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05.10.2020

Referat fra 3. møde i Erhvervslivets EU- 
og Regelforum den 30. september 2020 
Tid og sted: onsdag d. 30. september 2020 kl. 9.00-12.00. Mødet blev afholdt 
online. 

DAGSORDEN 

1. Velkomst v./ formand Paul Mollerup 
 Sammenfatning af evaluering (bilag 1) 
 Erhvervslivets EU- og Regelforums svar til Justitsministeriets høring ifm. 

national evaluering af databeskyttelsesreglerne (bilag 2)

2. Orientering fra Erhvervsministeriet v./ Erhvervsjuridisk direktør, Brian 
Wessel 

3. Inspirationsoplæg om data og diskussion v./ medlemmer af Erhvervslivets 
EU- og Regelforum, Niels Stenfeldt og Ib Enevoldsen

4. Erhvervsstyrelsens arbejde med data v./Katrine Winding, direktør, 
Erhvervsstyrelsen

5. Anbefalinger fra Erhvervslivets EU- og Regelforum v./ formand, Paul 
Mollerup (se Anbefalingskatalog)

6. Evt. og afrunding af mødet  
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Referat 
Afbud: Dorte Sindbjerg Martinsen, Francois Grimal, Flemming Nør-Pedersen, 
(Landbrug & Fødevarer), Sofie Nilsson (AC)  

1. VELKOMST V./ FORMAND PAUL MOLLERUP 
Formanden bød velkommen til Jesper David Jensen fra AC, suppleant for Sofie 
Nilsson og Morten Holm Østergaard fra Landbrug & Fødevarer, suppleant for 
Flemming Nør-Pedersen. Formanden orienterede medlemmerne om, at Dansk 
Industri og Dansk Byggeri har fusioneret, hvorfor forummet er blevet et færre 
medlem siden sidst. Formanden bød desuden Kent Damsgaard og Lars Holm 
Nielsen velkommen som hhv. Forsikring & Pensions nye medlem og Dansk 
Industris konstituerede medlem. 

Formanden konstaterede, at der ikke var indvendinger til dagsordenen. 

Sammenfatning af evalueringen af processerne i Regelforum 

Formanden orienterede medlemmerne om hovedpointerne fra evalueringen af 
Regelforums processer, som blev gennemført efter mødet den 22. juni 2020. 
herunder:  

- Flere medlemmer har ønsket et kollektivt overblik over anbefalingerne. 
Formanden orienterede om, at der pt pågår et arbejde med at udvikle 
en ny hjemmeside med en database over alle Regelforums anbefalinger. 

- Der er ønske om længere deadlines, som sekretariatet har forsøgt at 
imødekomme frem mod dette møde. 

- Sekretariatet vil fremover arbejde for, at anbefalinger er letforståelige bl.a. 
ved bedre indflyvningstekster. Derudover vil sekretariatet arbejde for, at 
medlemmer, som ikke er repræsenteret i arbejdsgrupper, inddrages i 
arbejdet, når det er relevant. 

- Der er utilfredshed med myndigheders manglende udarbejdelse af 
implementeringsplaner. Formanden har drøftet dette med 
Erhvervsministeriet, som er kommet med tilkendegivelser om, at 
udfordringen tages seriøst og opmærksomheden på 
implementeringsplaner skærpes. Desuden har sekretariatet skrevet ud til 
ministerierne, hvori der mindes om pligten til at udarbejde 
implementeringsplaner. 
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I forlængelse af formandens orientering om evalueringens hovedpointer drøftede 
forummet princippet om, at Regelforum hovedsageligt sender anbefalinger, som 
et samlet forum kan stå bag. 

Der var bred enighed om, at udgangspunktet er, at der skal søges konsensus, da 
der herved sendes et vigtigt signal til regeringen. Derfor opfordrede formanden 
medlemmerne til at søge pragmatiske løsninger for at opnå konsensus. Dog kan 
der være visse særlige tilfælde, hvor der er brug for mindretalsudtalelser, som 
fortsat sikrer transparens. 

Endelig blev forummets sammensætning drøftet. Der var bred enighed om, at 
det er væsentligt, at medlemmerne deltager på direktionsniveau, da konsensus-
princippet herved lettere kan følges, når medlemmerne har den fornødne 
beslutningskompetence, og da det sender et vigtigt signal til regeringen om, at 
dagsordenen er vigtig og prioriteret af medlemmerne. 

Erhvervslivets EU- og Regelforums svar til Justitsministeriets høring ifm. 
national evaluering af databeskyttelsesreglerne

Formanden oplyste medlemmerne om, at GDPR-arbejdsgruppen er nået til 
enighed om et høringssvar til Justitsministeriets høring ifm. den nationale 
evaluering af databeskyttelsesreglerne. Der var enstemmighed om, at 
høringssvaret skulle sendes i den foreliggende version til Justitsministeriet.

Status på arbejdsgrupper 

Formanden gjorde kort status på de nedsatte arbejdsgrupper. Både 
arbejdsgruppen for tidlig interessevaretagelse og arbejdsgruppen for GDPR har 
fremsendt anbefalinger til behandling på dette møde. Desuden orienterede 
formanden om, at data-arbejdsgruppen har holdt sit første møde. 

Formandsmøde i Reg Watch Europe (RWE)

Formanden orienterede forummet om sin deltagelse i mødet med RWE, som det 
tyske formandskab havde inviteret til. Formanden orienterede om et 
positionspapir, som omhandler udviklingen af regulatoriske tilsyn på EU-niveau. 
Formanden oplyste, at positionspapiret vil blive rundsendt til medlemmerne, når 
det er afleveret til Kommissionen og hermed gjort offentligt tilgængeligt. 
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Iværksætteri

Formanden orienterede om, at sekretariatet og formanden har afholdt et møde 
med Peter Kofler, formand for Dansk Iværksætterforening. Formanden har 
opfordret til, at Dansk Iværksætterforening sender konkrete forslag til 
Regelforums postkasse. 

Endvidere gjorde formanden opmærksom på brevet, som erhvervsministeren har 
sendt til Regelforum, hvor forummet opfordres til at rette et særskilt fokus på, 
hvordan iværksætteriet kan styrkes i Danmark. Forummet drøftede brevet fra 
ministeren, og der var bred enighed om, at det er en vigtig dagsorden, som 
forummet gerne vil bidrage til. Regelforum besluttede på den baggrund at 
nedsætte en arbejdsgruppe, som skal belyse barriererne for iværksætteri. Flere af 
medlemmerne tilkendegav allerede på mødet et ønske om at deltage i 
arbejdsgruppen. Sekretariatet følger skriftligt op herpå, hvor medlemmerne vil 
blive bedt om at melde konkrete personer ind til arbejdsgruppen. 

ORIENTERING V./ BRIAN WESSEL, ERHVERVSJURIDISK DIREKTØR I 
ERHVERVSMINISTERIET

Brian Wessel orienterede forummet om, at situationen med Covid-19 fortsat 
fylder meget i Erhvervsministeriet og for erhvervsministeren. Brian Wessel 
orienterede om den foreløbige tilbagemelding på anbefalingerne, som blev sendt 
til regeringen i starten af juli. Regeringen følger 19 anbefalinger. Tre af disse 
anbefalinger mangler en endelig vedtagelse på grund af igangværende 
forhandlinger og lignende, men der er givet positive tilkendegivelser. Hertil 
kommer, at samtlige 21 anbefalinger om tidlig interessevaretagelse følges. Brian 
Wessel oplyste, at 5 anbefalinger mangler at blive besvaret, men at der arbejdes 
herpå. 

Endvidere orienterede Brian Wessel forummet nærmere om brevet fra ministeren 
om fokus på iværksættere. 

Desuden understregede Brian Wessel overfor forummet, at arbejdet med 
implementeringsplaner bliver taget alvorligt. 

Forummet fik en kort status på afviklingen af daværende Virksomhedsforum for 
enklere regler og Implementeringsrådet. Brian Wessel oplyste, at der arbejdes for, 
at der kommer en endelig afklaring på de sidste forslag. 

Brian Wessel afsluttede med at give en kort status på regeringens genstartsteams 
og klimaanbefalingerne. 
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INSPIRATIONSOPLÆG OM DATA OG DISKUSSION V./ 
MEDLEMMER AF ERHVERVSLIVETS EU- OG REGELFORUM, NIELS 
STENFELDT OG IB ENEVOLDSEN

Ib Enevoldsen holdt et oplæg for forummet om, hvordan data og åbenhed om 
data er essentielt i forhold til at kunne vurdere, hvilke tiltag der gør den største 
forskel i forhold til reduktion af CO2-udledningen særligt inden for 
byggebranchen. Ib Enevoldsen pointerede desuden, at der er behov for enkle 
regler og gode data for at komme i mål med ambitionerne om mere bæredygtigt 
byggeri, men at en af udfordringerne i dag er, at der findes en række forskellige 
standarder. Et af de tiltag, som er gennemført i dag, og som Ib Enevoldsen 
fremhævede, er den frivillige bygningscertificeringsordning DGNB, som er en 
standard for bæredygtighedscertificering inden for byggebranchen. 

Niels Stenfeldt holdt dernæst et oplæg om behovet for et paradigmeskifte i 
forhold til deling af data. Indledningsvis pointerede Niels Stenfeldt bl.a., at 
datadeling ikke er et mål i sig selv, men er et middel til at opnå højere social 
velfærd. Derudover fremhævede Niels Stenfeldt en række af de udfordringer, 
som er forbundet med at tildele rettigheder til data, herunder dilemmaet om, at 
eksklusiv adgang til data og monopolistiske markedspositioner er nødvendige for 
at hente værdi fra data, men er ofte en kilde til markedssvigt. Som løsninger på 
markedssvigt fremhævede Niels Stenfeldt dels tredjeparter i form af formidlere, 
og dels en mere aktiv indgriben fra staten, der pålægger dataportabilitet- og 
adgang. Niels Stenfeldt afsluttede oplægget med en motivering til, at den danske 
data-governance skal gentænkes og omorganiseres, så de mange parallelle 
digitale platforme og løsninger bliver harmoniseret og effektiviseret til en 
sammenhængende datastruktur, samt at data, som indsamles af det offentlige, 
underlægges et portabilitetskrav.

 

ERHVERVSSTYRELSENS ARBEJDE MED DATA V./KATRINE 
WINDING, DIREKTØR, ERHVERVSSTYRELSEN

Katrine Winding holdt ligeledes et oplæg om data. Oplægget omhandlede 
Erhvervsstyrelsens brug af data både inden for de seneste år, igangværende 
initiativer samt visionen for den fremadrettede brug af data bl.a. med henblik på 
at skabe byrdelettelser for erhvervslivet. I sit oplæg fortalte Katrine Winding bl.a. 
om, at Erhvervsstyrelsen i dag anvender data til at udforme enklere registrerings- 
og indberetningsløsninger, fx er løsningen for indberetning af årsrapporter 
forenklet via brug af registerdata og analyse af brugeradfærd. Desuden oplyste 
Katrine Winding, hvordan Erhvervsstyrelsen anvender data til at føre intelligent 
kontrol med virksomheder, således at visse adfærdsmønstre, fx i forbindelse med 
oprettelse af en virksomhed, automatisk udløser kontrol, så dem, som ønsker at 
snyde, hurtigt skilles fra de virksomheder, som efterlever reglerne. Katrine 
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Winding pointerede i den forbindelse, at det handler om at skabe ”level playing 
field” for virksomhederne. Desuden fortalte Katrine Winding om et af de nyeste 
initiativer, som netop er lanceret, kaldet ”Virk Assistenten”, som handler om at 
give mindre virksomheder et overblik over regler m.v. inden for et givent område 
samt skabe et sammenhængende forløb mellem de forskellige registrerings- og 
indberetningsløsninger, samt vejledningsuniverser på tværs af myndigheder. 

ANBEFALINGER FRA ERHVERVSLIVETS EU- OG REGELFORUM V./ 
FORMAND, PAUL MOLLERUP

Anbefalinger til tidlig interessevaretagelse

Følgende 2 anbefalinger oversendes til regeringen uden ændringer:
- TIV 16: Juridisk klarhed om ansvarsdelingen mellem Generaldirektoratet 

for Handel og Det Europæiske Kontor for Bekæmpelse af Svig i sager om 
svindel på handelsområdet

- TIV 17: Adgang til moderne genteknologier gennem en tidssvarende 
regulering

Der arbejdes ikke videre på anbefalingen vedr. TIV 18. 

Anbefalinger til implementeringsplaner

Følgende anbefaling oversendes til regeringen uden ændringer:
- IMPL 1: Whistleblowerdirektivet

Følgende anbefaling oversendelse til regeringen i revideret form:
- IMPL 12: Direktiv om konkurrencemyndigheders redskaber til bedre 

håndhævelse af konkurrencereglerne (ECN+ direktivet)

Der blev opnået enighed om en revideret tekst på mødet, hvorfor den nu 
oversendes til regeringen.

Anbefalinger om nabotjek

Der arbejdes ikke videre på anbefalinger vedr. NAT 3 og NAT 4. 

NAT 4 udgår, da Regelforum har besluttet at adressere problemstillingen i 
oversendelsesbrevet til erhvervsministeren.
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Anbefalinger om GDPR

Følgende anbefaling oversendelse til regeringen i revideret form:
- GDPR 14: Datatilsynet skal kunne forhandle retningslinjer i samarbejde 

med relevante interessenter

Der blev opnået enighed om en revideret tekst på mødet, hvorfor den nu 
oversendes til regeringen.

Anbefalinger om national regulering

Følgende anbefaling oversendes til regeringen uden ændringer:
- NALO 20: Forenkling af kompetencekravs-bekendtgørelsen på 

forsikringsområdet

Følgende anbefaling oversendelse til regeringen i revideret form:
- NALO 18: Fjern kontantpligten i B2B-handel

Der blev opnået enighed om en revideret tekst på mødet, hvorfor den nu 
oversendes til regeringen.

Der var bred enighed om potentialet for NALO 16, og det blev besluttet, at 
medlemmerne arbejder videre på anbefalingen i regi af data-arbejdsgruppen. 
Desuden blev det påpeget, at GDPR-arbejdsgruppen kan inddrages i det videre 
arbejde med anbefalingen med henblik på at sikre overholdelse af 
databeskyttelsesreglerne. 

NALO 17 udgår, da Regelforum har besluttet at adressere problemstillingen i 
oversendelsesbrevet til erhvervsministeren.

Der arbejdes ikke videre på anbefalingen vedr. NALO 19. 

EVENTUELT OG AFRUNDING AF MØDET

Formanden orienterede om, at der er planlagt en workshop om regulatoriske 
sandkasser d. 28. oktober, som medlemmerne snarest vil blive indkaldt til. 
Endvidere orienterede formanden om, at der er fastlagt datoer for møderne i 
Regelforum i 2021, og at medlemmerne snarest vil modtage mødeindkaldelser. 
Medlemmerne blev opfordret til at give besked hurtigst muligt, hvis det ikke er 
muligt at deltage på en af de planlagte mødedatoer.

Under eventuelt blev det drøftet, om det er muligt, at medlemmerne får 
rundsendt oplæg på forhånd, så der er bedre mulighed for at forberede sig inden 
mødet. På baggrund af denne drøftelse blev det besluttet, at der fremover vil 
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 blive sendt kopi af oplæg m.v. forud for møderne. Desuden blev nogle forslag til 
forbedringer af de tekniske aspekter ved afholdelse af onlinemøder drøftet og 
noteret.
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